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İstanbul Milletvekili

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki somlanmın T.C. Dışişleri Bakanı Sayın Hakan FİDAN tarafından yazılı

olarak cevaplandırılmasını, Anayasa’nın 98. ve Türkiye Büyük Millet Meclisi içtüzüğünün

96’ncı maddeleri gereğince saygılarımla talep ederim. 05.06.2026

Doğan BEKİN

İstanbul Milletvekili

Heybeliada Ruhban Okulu, 1 Ekim 1844 yılında kurulmuş olup 1971 yılında “devlet

denetiminde olma” şartını getiren Anayasa Mahkemesinin kararma uymak istemeyerek kendi

isteğiyle 55 yıl önce faaliyetlerine son vermiştir. Ancak 1971 yılından bu yana kapalı

olan Heybeliada Ruhban Okulu’nun yeniden açılması son günlerde çok fazla gündeme gelmeye

başlamıştır. Fener Rum Kilisesi’nin başpiskopos’u Bartholomeos, Yunanistan’ın başkenti

Atina’da yaptığı bir açıklamada, eylül ayında “görkemli bir açılışla” Heybeliada Ruhban

Okulu’nun yeniden faaliyete geçeceğini ifade etmiştir. Aslında Heybeliada Ruhban Okulu,

kendisine has bir ayrıcalık talep ederek okulun kendi denetiminde, yabancı öğrenci ve öğretmen

kabul edecek şekilde yeniden açılmasını istemektedir. Bugün gelinen noktada Heybeliada

Ruhban Okulu’nun Milli Eğitim Bakanlığı (MEB) denetimi dışında açılıp faaliyet göstermesi

ülkemizin bağımsızlık ilkesine tamamen aykırı bir uygulama oluşturacağı çok açık ortadadır.

Ayrıca Heybeliada Ruhban Okulunun açılması, Tevhid-i Tedrisat Kanunu’nun 403 sayılı

kararma da tamamen aykm bir durumdur. Heybeliada Ruhban Okulu’nun hangi statü ile

açılacağı büyük bir merak konusudur.
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Bilindiği üzere Cumhurbaşkanı Sayın Erdoğan’ın 2025 yılının sonuna doğru gerçekleştirdiği

Amerika Birleşik Devletleri (ABD) ziyareti sırasında konu gündeme gelmiş, Sayın Erdoğan

okulun açılması için üzerlerine düşeni yapmaya hazır olduklarını dile getirmiştir. Akabinde

ABD Ankara Büyükelçisi Tom Barrack’tan da benzer açıklamalar gelmiş olup Heybeliada

Ruhban Okulu’nun bir an evvel açılması için süreci takip ettiklerini açılma sürecini

hızlandırmak ve desteklemek için ellerinden geleni yaptıklarını belirtmiştir. Ayrıca Tom

Barrack, amaçlannm Heybeliada Ruhban Okulu’nun Eylül 2026’da yeniden faaliyete

geçmesini sağlamak olduğunu özellikle vurgulamıştır. Son olarak geçen günlerde Yunan

basınına konuşan İstanbul Fener Rum Kilisesi başpiskopos’u Bartholomeos, “Okulun tekrar

faaliyete geçeceği konusunda son derece iyimseriz.” ifadesini kullanmıştır.

Maalesef son yıllarda yeniden açılması için büyük çaba sarf edilen Heybeliada Ruhban Okulu

meselesinde de artık varmak istedikleri noktaya çok yakın olduklarını yapılan açıklamalardan

anlamak mümkündür. Ayrıca “Ekümenik Patriği” sıfatıyla kendini tüm dünya Ortodokslarmm

başı olduğunu iddia eden Fener Rum Kilisesi, dünyanın dört bir yanında “Yeni Roma ve

Konstantinopolis’in Ekümenik Patriği” sıfatıyla da boy göstermektedir. Aslında bu iddiaların

hiçbir hukuki altyapısı bulunmamaktadır. Unutmamak gerekir ki Fener Rum Kilisesi, Lozan

Anlaşması bağlamında Fatih Kaymakamlığı’na bağlı bir azınlık kilisesi olarak faaliyet

göstermesine izin verilmiş bir kurumdur. Dolayısıyla Fener Rum Kilisesi’nin başpiskopos’u

sıfatından başka hiçbir sıfatı olmayan Bartholomeos’un ekümenik (evrensel) bir unvanı

bulunmamaktadır. Buna rağmen Fener Rum Kilise’sinin kendisini “Ekümenik Patrikhane” ve

Bartholomeos’u “ekümenik patrik” olarak tanımlaması, Türkiye Cumhuriyeti'nin egemenliğini

ihlal etmek anlamına geldiğini de unutmamak gerekir.

Bu bağlamda;

1- Fener Rum Kilisesi Fatih Kaymakamlığı’nm denetim ve gözetiminde olan bir azınlık kilisesi

iken dolayısıyla Fener Rum Kilisesi’nin baş piskopos’u sıfatından başka hiçbir sıfatı olmayan

Bartholomeos’un ekümenlik sıfatını hangi sıfat ile kullanmıştır? Bu konuda Bakanlığınızca

gerekli uyanlar yapılmış mıdır?
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2- Heybeliada Ruhban Okulu’nun açılmasıyla birlikte Fener Rum Kilisesi’nin uzun yıllardır

talep ettiği “ekümenik” statünün fiilen veya hukuken tanınmasına yol açabilecek herhangi bir

düzenleme yapılması gündemde midir?

3- ABD Ankara Büyükelçisi Tom Barrack, ABD Başkanı Donald Trump’tan ne gibi yetkiler

aldı ki Heybeliada Ruhban Okulu’nun açılacağı yönünde hangi yetki, hangi sıfat ve hak ile

açıklamalarda bulunabilmiştir? Görev ve yetkileri dışında bir açıklamada bulunulmuş ise

Bakanlığınızca gerekli uyarılar yapılmış mıdır?

4- Lozan Barış Antlaşması’nda Fener Rum Kilisesi’nin yalnızca Türkiye’deki Rum Ortodoks

azınlığın dini kurumu olarak kabul edildiği dikkate alındığında, okulun uluslararası din adamı

yetiştiren bir merkez hâline getirilmesi Lozan hükümleriyle nasıl bağdaştırılmaktadır?

5-Gelinen bu durum karşısında Batı Trakya’da yaşayan Türklerin haklarına yönelik talepler

ilgililere iletilmiş midir? İletilmiş ise Batı Trakya’da yaşayan Türklerin haklarının

sağlanmasına yönelik ortak bir mutabakata varılmış mıdır?

6- Türkiye Cumhuriyeti ile Yunanistan arasındaki ilişkilerde mütekabiliyet ilkesinin esas

olduğu dikkate alındığında. Batı Trakya Türklerinin eğitim, vakıf ve müftülük alanlarında

yaşadığı sorunlar çözüme kavuşmadan Heybeliada Ruhban Okulu’nun açılması hangi hukuki

ve siyasi gerekçelere dayandırılmaktadır?

7- Yunanistan sınırları içerisinde bulunan tarihî Türk vakıflanna ait cami, medrese ve eğitim

kurumlarınm iadesi veya yeniden açılması konusunda herhangi bir ilerleme sağlanmadan,

Heybeliada Ruhban Okulu’nun açılması mütekabiliyet ilkesi bakımından nasıl

değerlendirilmektedir?

8- Heybeliada Ruhban Okulu’nun yeniden açılmasına ilişkin süreçte Millî Güvenlik Kurulu,

Milli Eğitim Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve Millî Savunma Bakanhğı’nm görüşleri alınmış

mıdır?

rff’îffi'S^LF

j _! ij

Egemenlik Kayitsiz Şartsiz Mİlletİndîr


